

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Чистяковой Натальи Олеговны на тему «Глобальная конкурентоспособность регионов Сибири на основе развития интеграционных процессов: вопросы теории и методологии», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

1. Актуальность темы диссертации

В диссертации Чистяковой Н.О. исследуются актуальные проблемы обеспечения глобальной конкурентоспособности регионов Сибири в контексте современной стратегии пространственного развития, усиления межрегионального взаимодействия, устранения дисбалансов и сокращения уровня в дифференциации социально-экономического развития между субъектами Российской Федерации. Диссертант опирается на результаты анализа теоретико-методологических подходов к развитию межрегиональных интеграционных процессов в России и за рубежом и аргументированно раскрывает противоречия, обусловленные несоответствием существующих управлеченческих механизмов новым условиям экономической глобализации и регионализации. Выбранная область исследований является безусловно востребованной в науке и практике, что подтверждается значительным объемом современных отечественных и зарубежных публикаций по этой тематике, цитируемых автором диссертации.

В современных условиях наблюдается усиление интеграции, взаимосвязанности и взаимообусловленности развития отдельных географически локализованных образований – индустриальных кластеров, промышленных агломераций, территориально-производственных комплексов – с образованием научно-производственных систем надрегионального масштаба, которые исследуются в актуальных научных публикациях в рамках макрорегионов. Примерами зарубежных индустриальных макрорегионов являются: Чикаго-Детройт-Торонто («Великие Озера») в США и Канаде с интегрированными производственными цепочками в автомобилестроении, сталелитейной промышленности и нефтепереработке, Штутгарт-Франкфурт-Мангейм в Германии со специализацией на диверсифицированном автомобилестроении, электротехнической и химической промышленности, Осака-Нагасаки в Японии со специализацией на автомобилестроении и электронике, Сеул-Пусан в Корее, специализирующийся на производстве полупроводников, телекоммуникационного оборудования и дисплеев. Системообразующими центрами исследуемых макрорегионов являются диверсифицированные промышленные комплексы, а катализаторами развития выступают цифровые технологии, обеспечивающие рост кросс-отраслевой интеграции функциональных подсистем.

В связи с возникновением и интенсивным развитием макрорегионов как принципиально более сложных объектов исследования, существующие модели и методы регионального управления оказываются недостаточно эффективными для практического применения. Следует согласиться с соискателем в том, что необходимы новые подходы, учитывающие специфику пространственно-сетевых и конкурентно-кооперационных отношений как основы межрегиональных интеграционных процессов.

Особое внимание в работе уделено исследованию конкурентоспособности как потенциала создания добавленной стоимости регионального продукта за счет внутренних источников роста (эндогенных факторов), обусловленных структурой системы воспроизводства (социально-экономическим генотипом), степенью включенности в экономические системы высшего уровня (национальная, глобальная) за счет развития интеграционных процессов, типом институциональной среды. Необходимость развития теории и методологии обеспечения глобальной конкурентоспособности регионов определяет актуальность темы диссертации Чистяковой Н.А.

2. Структура и основные результаты диссертационного исследования

Диссертация Чистяковой Н.О. изложена на 351 странице и состоит из введения, пяти глав, с выводами по каждой из них, общих выводов по диссертационной работе, списка литературы из 361 наименования и четырех приложений. Полученные результаты и выводы по работе полностью соответствуют излагаемому материалу. Ссылки на использованные в диссертации источники научной литературы, включая научные работы, выполненные соискателем лично и в соавторстве, приведены корректно. Автореферат диссертации полностью раскрывает основное содержание работы и существо вынесенных на защиту научных положений. Оформление диссертации и автореферата удовлетворяет всем предъявляемым требованиям.

Материалы диссертации отличаются строгостью изложения, все ключевые элементы работы формализованы математически. Анализ текста диссертации позволяет сделать вывод о достаточной аргументации основных положений работы, соблюдении внутренней логики при изложении авторских разработок и о высокой степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных автором в диссертации.

В первой главе автором обобщены теоретико-методологические основы концепции глобальной конкурентоспособности регионов: выполнено исследование теоретико-методологических подходов к формированию концепции глобальной конкурентоспособности регионов, изучены пространственные аспекты глобальной конкурентоспособности региона: эволюция организационных моделей, выявлены ключевые детерминанты глобальной конкурентоспособности регионального экономического пространства.

Во второй главе диссертантом изложен макрорегиональный подход, как основа развития межрегиональных интеграционных процессов регионов Си-

бири: введена концепция экономического пространства макрорегиона, как основа для формирования межрегиональных интеграционных процессов; рассмотрена эволюция экономического пространства в рамках интеграционных процессов развития макрорегиона; исследованы пространственно-глобальные конкурентно-кооперационные сетевые отношения, как основа межрегиональных интеграционных процессов.

В третьей главе разработаны концептуальные основы обеспечения глобальной конкурентоспособности регионов Сибири на базе макрорегионального подхода. Автором определена ценностная детерминанта глобальной конкурентоспособности в развитии экономического пространства макрорегиона; разработаны инструменты и механизмы государственной политики, обусловливающие повышение глобальной конкурентоспособности региона; предложена модель умной специализации, как инструмент когерентного развития регионов в рамках макрорегионального экономического пространства.

В четвертой главе разработан методологический инструментарий оценки глобальной конкурентоспособности регионов Сибири на основе макрорегионального подхода. Диссертантом сформулированы методологические принципы оценивания обеспечения глобальной конкурентоспособности на базе макроэкономического подхода; разработана методика оценки промышленной специализации регионов в рамках макрорегионального экономического пространства; на базе концепции экономического пространства макрорегиона; разработана методика оценки комплементарного развития регионов Сибири.

В пятой главе разработан организационный механизм обеспечения глобальной конкурентоспособностью регионов Сибири на основе макрорегионального подхода. Автором сформулированы методологические принципы управления макрорегиональной трансформацией с целью повышения конкурентоспособности на основе межрегиональных интеграционных процессов; разработан организационный механизм управления повышением глобальной конкурентоспособности регионов Сибири с учетом макроэкономического подхода; разработка алгоритма мониторинга реализации стратегии повышения глобальной конкурентоспособности регионов Сибири с учетом комплементарного развития

Обоснованность положений, выводов и рекомендаций диссертации обеспечивается строгой логикой исследования, математической формализацией и достаточной аргументацией научных результатов. Автор опирается на результаты теоретических и методологических разработок, представленных в фундаментальных и прикладных научных трудах отечественных и зарубежных ученых и охватывающих важные аспекты исследуемой области. При подготовке диссертации соблюдены принципы научной преемственности по отношению к работам предшественников по исследуемой проблематике, что обеспечивает согласованность полученных автором результатов с основными теоретическими положениями в данной области, их комплексность и системность.

Автором использованы как общенаучные (дедукция и индукция, научная абстракция, классификация, формальная логика) так и специальные методы научного познания экономических явлений и процессов, адекватные сложности

и специфике исследуемой научной задаче: корреляционно-регрессионный метод, метод главных компонент, кластерный метод, метод системного структурного анализа.

Достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертации обеспечивается корректным выбором репрезентативного объема исходных данных, определением основных допущений и ограничений при постановке научной проблемы, использованием апробированного экономико-математического аппарата для ее решения и подтверждается достаточной сходимостью полученных результатов с передовой отечественной и зарубежной практикой принятия решений по управлению развитием региональных экономических систем. Подтверждением объективности и достоверности являются результаты апробации основных результатов диссертации на международных и всероссийских научных конференциях, их реализации при выполнении научно-исследовательских работ по грантам РФФИ. Результаты диссертационной работы свидетельствуют о научной зрелости автора, владении современными методами экономических исследований, глубоком понимании и системном осмыслении процессов и явлении предметной области.

Научная новизна результатов диссертации заключается в развитии теоретических и методологических положений и инструментов управления региональным развитием с целью повышения глобальной конкурентоспособности территорий Сибири на основе интеграционных процессов.

К основным элементам научной новизны следует отнести следующие результаты диссертационного исследования:

- систематизированы и развиты теоретические подходы к экономической сущности «глобальной конкурентоспособности региона» с позиции эволюционной, институциональной экономических теорий, концепции пространственного развития;
- выявлены факторы пространственного развития и их влияние на конкурентоспособность региона, что позволило расширить классификацию моделей пространственного развития, дополнены и уточнены параметры типологии пространственной организации для данных моделей;
- выделены и систематизированы детерминанты конкурентоспособности, определяющие разные типы конкурентоспособности регионов, обусловливающие стратегии их повышения;
- взаимообусловлено повышение конкурентоспособности регионов за счет формирования и трансформации единого экономического пространства макрорегиона, являющегося основой для развития межрегиональных интеграционных процессов, расширены теоретические представления об экономическом пространстве за счет дополнения его сущностных характеристик; выделены этапы трансформации экономического пространства макрорегиона;
- предложен макрорегиональный подход, усиливающий субъектность органов управления макрорегионом, расширяющий их полномочия определяющий условия и инструменты управления глобальной конкурентоспособностью регионов Сибири на базе формирования единого экономического пространства;

- предложены инструменты управления экономическим пространством макрорегиона, усиливающие связанность субъектов экономической деятельности;
- разработан и апробирован методологический инструментарий оценивания конкурентоспособности регионов Сибири на основе макрорегионального подхода;
- разработана организационно-управленческая модель повышения глобальной конкурентоспособности регионов Сибири.

В диссертации и в автореферате диссертации по каждому научному результату аргументировано и корректно, со ссылками на источники литературы, приведены отличия от предшествовавших научных исследований и разработок, что позволяет убедиться в научной новизне представленной диссертационной работы.

Теоретическая значимость результатов исследования состоит в развитии теории пространственной и региональной экономики; методов и инструментариев пространственных экономических исследований, отражающие особенности управления сложными системами, включающие в себя гетерогенные элементы. Представленные в работе теоретические положения управления региональным развитием позволяют ставить и решать новые научные задачи в области формирования механизмов обеспечения глобальной конкурентоспособности в условиях трансформации экономических отношений.

Практическая ценность результатов диссертации заключается в том что полученные результаты исследования могут использоваться органами государственной власти при разработке и реализации программ социально-экономического и инновационного развития регионов, программ развития макрорегионов. Они позволяют повысить эффективность методов и инструментов управления переходом экономики на инновационную модель развития.

В целом, совокупность полученных научных результатов, обоснованных предложений и рекомендаций позволяет сделать вывод о том, что в диссертационной работе решена актуальная научная проблема, состоящая в развитии теории, методологии и методических положений по управлению глобальной конкурентоспособностью регионов Сибири на основе интеграционных процессов.

3. Отдельные замечания по диссертации

При общей положительной оценке диссертационного исследования следует отметить, что работа не лишена отдельных недостатков и дискуссионных моментов.

1. В диссертации автор уделил недостаточно внимания внешнеэкономическому макроконтексту исследуемой проблемы, что представляется важным для достижения заявленной цели исследования – повышения глобальной конкурентоспособности регионов Сибири. В частности, изложение аналитических разделов работы (глава 1) сконцентрировано на рассмотрении теоретико-методологических аспектов: автором масштабно и системно раскрыт имеющийся научный задел по тематике диссертации, представлены концептуальные положения науч-

ных работ предшественников. Вместе с тем, для полноты иллюстрации исследуемых проблем диссертанту следовало дать развернутый компаративный анализ ключевых показателей состояния и динамики развития макрорегионов и межрегиональных интеграционных процессов в различных странах мира по данным международных статистических организаций.

2. Аналогичное упущение прослеживается в инструментально-методологических разделах работы (глава 4). Автор выполняет анализ и кластеризацию регионов СФО в рамках внутрироссийского экономического дискурса, но недостаточно раскрывает потенциал их конкурентоспособности по отношению к со-пределальным странам и в глобальном международном контексте. Такое сравнение позволило бы количественно подтвердить значимость проблемы обеспечения глобальной конкурентоспособности регионов Сибири, выявить регионы-аналоги в других странах, применить метод бенчмаркинга для их изучения.

3. Требует дополнительных методических пояснений предложенный автором способ геометрической интерпретации потенциала региона в трехмерном пространстве посредством характерной поверхности вращения (с. 215, 231-235). Безусловно такой инструмент визуализации обладает широкими перспективами применения в системах поддержки принятия управлеченческих решений, однако автору следовало подробнее, на абстрактном примере, показать заявленные возможности идентификации «провалов» и «точек роста» регионов, представить типовые геометрические профили экономических потенциалов регионов по схеме «низкий-средний-высокий», дать комментарии по выбранному способу цветового кодирования.

Отмеченные недостатки не влияют на научную новизну, теоретическую ценность результатов диссертационного исследования и научно-практическую значимость работы в целом и могут быть рассмотрены в качестве рекомендаций по дальнейшим научным исследованиям соискателя.

4. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

1. Диссертационное исследование Чистяковой Н.О. выполнено на высоком теоретическом уровне, обладает научной новизной и практической ценностью. Оформление диссертации и автореферата удовлетворяет всем предъявляемым требованиям. Автореферат диссертации полностью раскрывает структуру и содержание работы, а также сущность научных положений, вынесенных на защиту. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в научных работах соискателя, в том числе в научных монографиях, а также в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

2. Диссертация Чистяковой Н.О. представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной проблемы, имеющей важное народно-хозяйственное значение и состоящей в развитии теории, методологии и методических положений по управлению глобальной конкурентоспособностью регионов Сибири на основе интеграционных процессов.

3. Диссертация отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Чистякова Наталья Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Официальный оппонент – доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой предпринимательства и внешнеэкономической деятельности федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана (национальный исследовательский университет)»

Дроговоз Павел Анатольевич

«18» Mayo 2021 г.

105005 г. Москва, 2-я Бауманская ул., д. 5, к. 1
тел.: +7 (499) 267-17-83 эл. почта: drogovoz@bmstu.ru

